

返乡置业需求低迷 出游意愿提升分流购房需求

本报记者 方超 张家振 上海报道

“我们将返乡置业在内的所有需求都考虑到，最终以92折的优惠呈现给客户，一步到位。”近日，位于安徽省芜湖市鸠江区的高速时代学府置业经理潘家强(化名)向《中国经营报》记者表示。

记者日前在走访芜湖市房地产市场过程中发现，除高速时代学府未单独推出返乡置业优惠活动外，伟星天空之城、信达万科樾江望等在售楼盘也没有针对春节返乡置业人群推出专属优惠措施。

房企推盘积极性普遍不高

在龙年春节假期，当地房企针对返乡置业人群的促销热情并不高。

龙年春节假期，位于芜湖市镜湖区长江中路与赤铸山路交叉口的信达万科樾江望项目售楼处，凤凰传奇的《拜新年》震耳欲聋，洋溢着欢乐喜庆的气氛。

不过，在记者走访信达万科樾江望项目过程中发现，前来看房的人并不多。该项目置业经理张涛(化名)向记者直言：“我们项目并没有针对返乡置业人群推出专属优惠活动，而是对所有客户都有优惠。”

尽管没有针对返乡置业人群推出专属活动，但信达万科樾江望项目在龙年春节假期的优惠力度仍较大。以该项目一套面积116.16平方米的房源为例，原总价约244万元，在叠加92折、总经理特批等优惠后，总价下降至约214万元，相当于直降30万元。但张涛表示，该房源需搭配一个价值4万元的车位才能出售。

无独有偶，位于芜湖市鸠江区的伟星天空之城项目，也未在龙年春节假期推出针对返乡置业人群的专属优惠活动。

“项目没有针对返乡置业人群推出专属优惠，但从外地回来的客户可享受芜湖最低3.7%的利率。”伟星天空之城一位置业

“楼市层面略显平淡，核心一、二线城市热度转降，三、四线返乡置业缺席，今年春节成交同比下降40%，居民购房信心不足，观望情绪持续加剧。”克而瑞研究中心分析认为，三、四线城市楼市延续探底行情，返乡置业热潮并未出现，全国32个三、四线城市成交量环比下降81%，同比下降43%，仅广东省韶关市、东莞市和山东省烟台市等个别城市同比显著增长。

尽管龙年春节假期全国楼市总体表现不及预期，但诸多中西部城市仍抢抓机遇，通过举办安居嘉



龙年春节假期，安徽省芜湖市多个项目并未专门针对返乡置业人群推出专属优惠。图为前来芜湖高速时代学府售楼部看房的市民。 本报资料室/图

经理告诉记者，“本身就很少做大型促销活动，我们最近已调过一次备案价，价格和之前相比已经很划算了。”

而同处芜湖市鸠江区的高速时代学府项目，则将返乡置业优惠统一折算进了92折促销活动中。潘家强向记者表示：“龙年春节假期，从外地回来买房的客户较多，其中有一天就卖了5套。当然，购房者既有外地返乡置业客户，也有芜湖市本地客户。”

与芜湖市类似，地处皖北的宿州市砀山县是外出人口务工大县，但在龙年春节假期，当地房企针对返乡置业人群的促销热情并不高。

年、房交会等活动促进楼市去化。湖北省住建厅统计数据表示，截至2月17日，该省通过举办“迎春安居嘉年华”活动，已成交房源18204套。

“龙年春节假期，房地产市场整体表现弱于往年同期。”诸葛数据研究中心首席分析师王小婧告诉记者，“一方面，春节假期出游意愿提升分流了购房需求，另一方面，三、四线城市产业发展不及一、二线城市，人口外流，叠加收入预期降低，购房者对在三、四线城市购房的信心下降。”



龙年春节假期，安徽省芜湖市多个项目并未专门针对返乡置业人群推出专属优惠。图为前来芜湖高速时代学府售楼部看房的市民。 本报资料室/图

中指研究院信息显示，龙年春节假期，砀山县多个楼盘并没有采取大力度营销策略。“整体优惠力度较小，多数为98折、99折，部分项目在假期送车位、折上99折或有立减活动。在假期最后两天，新盘项目看房数量明显增加，但购房者观望情绪较重，交定金的人数较少。”

“结合调研数据来看，龙年春节假期房企推盘积极性普遍不高，一些弱二、三城市诸如济南市、青岛市、长春市等部分售楼处已进入关门歇业阶段，还有部分开业售楼处也多以1—2人值班为主，并未安排集中开盘。”克而瑞研究中心也分析认为。

市场情绪仍处较低水平

“今年基本没有出现返乡置业热潮。”亿翰智库方面分析认为。

尽管部分房企推盘积极性不高，但多地仍通过举办安居嘉年华、房交会等活动促进返乡置业人群就地购房安居。

最典型的案例莫过于湖北省。公开资料显示，2024年1月15日，湖北省住建厅在全省集中启动返乡置业“迎春安居嘉年华”活动，各地出台了一系列支持购房优惠政策，引导进城和返乡人员置业安居，以更好地融入城市生活。

据湖北省住建厅公布的官方统计数据，截至2月17日，湖北省参加活动的楼盘达1534个、房源347892套，已成交房源18204套，“政策效果明显”。

除湖北省外，江苏省盐城市和安徽省黄山市等地也在龙年春节假期举办了房交会等活动。以黄山市为例，2月17日，为期6天的“住黄山 过新年 买新房”2024年黄山市新春房地产交易会正式落幕，中心城区最终成交13套，成交面积1588.86平方米，成交金额1458.04万元。

中指研究院市场研究总监

楼市“小阳春”能否再现？

目前，供给端持续发力，有利于稳定企业预期与购房者信心。

在龙年春节假期返乡置业平淡落幕后，今年能否再现楼市“小阳春”也备受市场关注。

“2024年以来，房地产行业供需两端政策持续落地。在需求端，龙年春节前，一线城市接连放松限购政策，信号意义明显，意味着2024年楼市政策整体仍处于宽松状态，更多城市将结合自身情况及时优化调整相关政策。”陈文静表示，目前，供给端持续发力，有利于稳定企业预期与购房者信心。

陈文静此前告诉记者，地方举办房交会在一定程度上可起到促进需求释放的作用，短期促进商品住宅成交量提升。“值得注意的是，对于部分城市来说，在市场情绪较为低迷的情况下，预计举办房交会的政策效果并不明显，持续性也稍显不足。”

龙年春节假期，房企对于返乡置业人群的促销热情下降，背后有哪些深层次原因？

“龙年春节假期，市场表现弱于往年同期，从房企营销策略来看，花样相对常规，多为特价房、一口价、送家电等活动。”王小婧分析认为，房企对于返乡置业人群的促销热情下降，主要还是和当前房地产市场整体环境相关，虽然利好政策逐步落地，但市场情绪仍处于较低水平。

“另一方面，三、四线城市去化压力普遍大于一、二线核心城市，市场信心不足，降价、送家电等营销效果并不明显，且市场经过不断调整，主流房企目光更加聚焦在一、二线城市。”王小婧告诉记者。

亿翰智库统计数据也显

示：“龙年春节假期虽然较往年多1天，但是市场销售和认购数据更为冷淡。我们经调查发现，约八成房企春节8天假期的认购金额同比降幅超30%，仅不足10家企业整体销售情况与2023年同期持平或略高。”

“今年基本没有出现返乡置业热潮。”亿翰智库方面分析认为，主要原因为打工者所在一、二线城市落户或限购政策放开，对三、四线城市楼市有反噬作用，可能出现外出务工人员回老家所在的三、四线城市卖房，再去打工城市或核心城市置换的情况。“收入和就业情况不乐观”“观望情绪浓厚，投资需求明显减少”亦是原因之一。

不仅如此，58同城、安居客发布的《2024春节置业意向报告》显示，想在工作城市买房的比例分别为46.0%、23.1%，想在老家省会/周边城市买房的比例持续下降至16.9%。对此，58安居客研究院分析认为：“返乡置业需求结构明显改变，也是春节返乡置业热度较往年下滑的重要原因。”

不仅如此，58同城、安居客发布的《2024春节置业意向报告》显示，想在工作城市买房的比例分别为46.0%、23.1%，想在老家省会/周边城市买房的比例持续下降至16.9%。对此，58安居客研究院分析认为：“返乡置业需求结构明显改变，也是春节返乡置业热度较往年下滑的重要原因。”

不仅如此，58同城、安居客发布的《2024春节置业意向报告》显示，想在工作城市买房的比例分别为46.0%、23.1%，想在老家省会/周边城市买房的比例持续下降至16.9%。对此，58安居客研究院分析认为：“返乡置业需求结构明显改变，也是春节返乡置业热度较往年下滑的重要原因。”

程度上迎来上升，但在当前的市场背景下仍难以超越2023年同期规模。

“新房市场当前面临的主要问题是房企信用风险和项目交付风险，部分购房者将目光投向二手房市场，二手房成交比重逐步上升，提振销售规模还需降低新房市场的风险，尤其是保证房屋按时交付。随着房地产项目融资机制建立，新房的交付风险有望逐步降低，届时有望降低新房市场的去化压力。”王小婧表示。

融资“白名单”加速落地 政策助力房企保交付

本报记者 方超 张家振 上海报道

在监管层强力推动下，房地产项目“白名单”正加速落地。

《中国经营报》记者注意到，近日，湖北省第一批221个房地产项目“白名单”出炉，总体融资需求约712亿元。安徽省已推送首批“白名单”项目26个，湖南省首批房地产项目“白名单”共纳入566个，当前已有24个项目获得银行新增融资16.48亿元。

多地房地产项目“白名单”出炉之时，绿地集团、旭辉集团、世茂集团(00813.HK)、碧桂园(02007.HK)等多家规模房企也密集公布了旗下项目入围“白名单”情况。例如，旭辉集团有18个项目入选融资“白名单”。记者从中南集团方面了解到，公司旗下已有南通市、青岛市等地的多个项目被纳入首批融资支持“白名单”。

另据住建部官网最新信息，截至2月20日，全国29个省份、214个城市已建立房地产融资协调机制，分批提出可以给予融资支持的房地产项目“白名单”并推送给商业银行，共涉及5349个项目；已有57个城市162个项目获得银行融资共294.3亿元，较龙年春节假期前增加113亿元。

“各地第一批项目申报逐渐落地，意味着房地产融资支持政策取得了实质性推进，有利于稳定预期、稳定市场。”中指研究院方面分析认为，“需求端和企业端政策协同发力，叠加‘三大工程’（规划建设保障性住房、城中村改造和‘平急两用’公共基础设施建设）配套政策加速落地，有望推动房地产市场逐渐企稳。”

多地融资“白名单”出炉

在房地产项目“白名单”首笔贷款在广西南宁市落地后，多地亦纷纷跟进。

公开资料显示，2024年2月6日，湖北省举办“宜居湖北 金融赋能”金融支持“三大工程”和房地产项目集中签约仪式。武汉市、襄阳市、宜昌市、黄石市12个房地产“白名单”项目共获得授信57.2亿元，发放贷款18.4亿元，展期6.4亿元。

在此前的2月1日，湖北省第一批221个房地产项目“白名单”正式出炉。湖北省住建厅官方信息显示，经过城市房地产融资协调机制审核，已经推送至各金融机构，涉及全省16个市州、融资需求约712亿元。

“正常开发建设、抵押物充足、资产负债合理、还款来源有保障的项目158个，涉及融资需求466.6亿元，占比65.5%；开发建设暂时遇到困难但资金基本

房企“保交付”进程提速

在多地密集发布房地产项目“白名单”之时，多家房企入围项目“保交付”进展也颇受外界关注。

西南证券研报显示，截至2月7日，已有建业地产、佳兆业、弘阳、金科、中骏、绿地、融创、旭辉集团、远洋集团、碧桂园、世茂集团、雅居乐、奥园等17家房企项目公布入围首批地产项目“白名单”，项目合计已超327个。

其中，截至目前，碧桂园确认已获批准进入“白名单”的项目超过30个，包括河南省、湖北省、四川省等地的多个项目均在属

能够平衡的项目63个，涉及融资需求245.4亿元，占比34.5%。”湖北省住建厅方面表示。

另据《安徽日报》报道，安徽省已在合肥市、芜湖市举办两场“政银企对接会”，现场组织85家房地产开发企业、57家银行金融机构“面对面”对接。截至目前，城市房地产融资协调机制已推送首批“白名单”项目26个，涉及融资需求约77亿元，根据工程进度目前已实现信贷投放6.2亿元。

2024年2月6日，江苏省泰州市也对外发布首批房地产项目“白名单”。“泰州建设”官方微信显示，泰州市住建局、国家金融监督管理总局泰州监管分局向各银行业金融机构联合推送了泰州第一批房地产项目“白名单”。其中包括中天栖凤园、金通桃李园、大华锦绣四季等15个项目，融资需求约46

地房地产项目“白名单”内；而融创也已有超过90个项目入围第一批“白名单”，包括北京市、天津市等20个城市项目都已落地。

近期，绿地集团、世茂集团、中南集团等房企也纷纷对外宣布旗下项目入围“白名单”的最新进展情况。

来自绿地集团的信息显示，截至目前，绿地集团获批进入“白名单”的项目已有34个，拟融资金额合计约117亿元。同时，还有一批项目也在审核当中，有望陆续进入“白名单”。

而世茂集团则有16个房地

亿元。

根据厦门市住房保障和房屋管理局信息，厦门市房地产融资协调机制专项工作组研究形成首批符合条件的项目清单并推送至银行金融机构，已支持2个项目，合计22.29亿元的融资需求。

“我们预计，短期内有望看到更多城市陆续跟进首批‘白名单’融资支持，重点聚焦‘保交楼’地区，且从各地反馈情况看，部分城市第二批清单进度已在梳理之中，部分城市对第二批清单在2月提出进度要求，故第二批项目跟进速度或也较快。”天风证券研报分析认为。

中指研究院企业研究总监刘水日前也表示：“后续其他城市房地产项目‘白名单’将持续落地，随着更多房地产项目贷款支持落地，支持项目融资的政策效果将逐步显现，这有助于

产项目进入“白名单”，主要分布在广东省、湖北省、重庆市、江苏省、天津市、辽宁省和山东省等地。中南集团已有南通市、青岛市、昆明市、重庆市等地的多个项目纳入首批融资支持“白名单”，中南集团方面同时表示：“其他各地项目也在陆续加入中，相关项目正在对接融资。”

中南集团董事局主席陈锦石近日表示，近年来，随着房地产及建筑行业进入非良性循环，中南集团围绕确保交付、减亏增盈、融资突破、管理减负四个方

部分区域首批房地产项目“白名单”进展情况		
区域	纳入数量	最新进展
湖南省	576个	已有24个项目获得银行新增融资16.48亿元
湖北省	221个	16个项目、近30亿元融资已经取得实质性进展
安徽省	约208个	涉及202家企业，融资需求340.1亿元
山西省	131个	融资总需求219.14亿元
上海市	3个	涉及融资金额15亿元
山东省	448个	融资需求917.04亿元，青岛等4市融资已落地15.63亿元

资料来源：公开信息

改善房地产企业流动性，缓解房地产贷款的紧缩情况及扩大房

地产投资，促进房地产与金融良性循环。”

面持续稳定经营，目前公司的经营生产已逐步回归正轨。

“在‘保交付’‘保履约’方面，中南集团积极落实市场主体责任，2023年全年累计在64座城市交付约10万套房屋，保障交付质量，全力以赴惠民生；全年建筑板块完成履约项目61个，涉及项目面积468万平方米，承接的多项重大基建工程加速推进。”陈锦石表示。

在业内人士看来，旗下项目进入房地产项目融资“白名单”，或将助力出险房企“保交付”。

“‘白名单’主要聚焦存在融

资困难的项目。”中信证券研报分析认为，“进入第一批‘白名单’的项目，大多数是尚具备一定货值，但暂时融资困难，已经取得预售许可并存在先期预售，在‘保交付’范围内的项目。”

“2023年，‘保交付’进展稳妥，我们预计在政策加持下更有能力顺利达成。”中信证券研报表示，“白名单”的推出进一步优化了项目融资环境。“估计绝大多数三线及以上能级城市的项目剩余货值仍然能覆盖支付建安成本，我们预计2024年交付完成率不会低于2023年。”